HANC CELEBRATES GREEK INDEPENDENCE DAY

The Hellenic American National Council (HANC) joins all the other Greek organizations in the United States and the Greek Diaspora in the Celebration of  the 192nd Greek Independence Day.
The Greek struggle for independence against the Ottoman yoke was long, painful and destructive. A tremendous price was paid in human loss and material destruction. Most of the liberated area was living in misery, poverty and pain. All the ravages of war, however, did not stop the creativity, industriousness and ingenuity of the Greek people. Despite the many adversities they soon moved to a higher level in the political and economic ladder. In a few decades not only they surpassed in economic and other standards their former masters, but were also able to use their newfound power to expand their territory, first through the annexation of Thessaly (1881) and then through the victorious Balkan Wars of 1912-13.
Greece had many vicissitudes in this two hundred year period. She experienced the pinnacle of endurance and success in the 1821 struggle and the pinnacle of glory during the “OXI Day” period; and in between she endured the catastrophe of 1922 and the war of 1897. The dawn of the 21st century, however, found Greece as one of the most prosperous and educated countries in the world celebrating its second Olympic Games. Today things changed, once more, and Greece needs our assistance. 

HANC and all the other Greek-American organizations should do their utmost to celebrate this special day by taking part in the many parades across this great nation, by assisting, money-wise and otherwise, in the success of those parades and finally by generously supporting our ancestral land, who is going through a very difficult patch these days.
Let us all join the celebrations and parades across this great nation.

Let us all support with our generous contribution all the worthy causes in the land of Heroes and the cradle of European Civilization.
Long Live the Greek Independence

Long Live the Eternal Spirit of Greece

ΤΟ ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ ΤΗΝ 192α
 ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 1821

Το Ελληνοαμερικανικό Εθνικό Συμβούλιο (Hellenic American National Council ή HANC)  γιορτάζει, μαζί με την Εκκλησία μας και τις άλλες οργανώσεις στις ΗΠΑ και τον Απανταχού Ελληνισμό, την Επανάσταση του 1821. 

«Αυτό το λόγο θα σας πω, δεν έχω άλλο κανένα

Μεθύστε απ’ το αθάνατο κρασί του Εικοσιένα».

Με τους στίχους αυτούς του Παλαμά, ο Απανταχού Ελληνισμός στρέφεται σήμερα προς τα ηρωικά εκείνα χρόνια, που σήμαναν την αρχή της απελευθερωμένης ύπαρξής μας μετά από τετρακόσια χρόνια πόνου και δουλείας. Μετά από ένα τιτάνιο αγώνα ο μικρός Δαυίδ ενίκησε τον γίγαντα Γολιάθ και ο ήλιος έλαμψε ξανά σ’ όλα τα ελληνικά βουνά, τις ράχες, τα πέλαγα και τα μαργαριταρένια μας νησιά. Ήθελε νεκρούς χιλιάδες χιλιάδων η Επανάσταση, αλλά άξιζε γιατί έφερε και πάλι την Ανάσταση του Γένους. Και ο αγώνας δεν τελείωσε αμέσως. Πέρασαν πάνω από εκατό και πλέον χρόνια, ώσπου η χώρα να πάρει την τελική της γεωγραφική μορφή. Και μέσα στο διάστημα αυτό ήρθαν πολλές «θεομηνίες», όπως πόλεμοι, πείνα, Κατοχή, εμφύλιος και άλλα δεινά. Τίποτε όμως δεν σταμάτησε το ακατάβλητο πνεύμα των ελλήνων. Με την μαχητικότητα, δημιουργικότητα και ευφυία τους ανέβηκαν αργά αλλά σταθερά, όλα τα σκαλιά της πρόοδου, της ανάπτυξης και της παιδείας. 

Στη χαραυγή του 21ου αιώνα η Ελλάδα φάνταζε σαν μια όμορφη και εξαίσια πριγκήπισσα. Μέσα στην ομορφιά και λάμψη της Ολυμπιάδας του 2004, πολλοί νόμισαν, πως η Ελλάδα μπήκε ξανά στην τροχιά του «ξανά προς την δόξα τραβά». Από δίπλα της, όμως, κρυβόταν «η βάσκανος μοίρα», που άλλαξε άρδην την πορεία της την τελευταία πενταετία.  Και σήμερα «η γαλανή πατρίδα, η πολυαγαπημένη» έγινε για όλους η πονεμένη μας πατρίδα, που χρειάζεται την βοήθεια, την συμπαράσταση και αρωγή μας. Έτσι μαζί με το «Ζήτω η Ελλάς», ας βάλουμε όλοι μας το χέρι στην τσέπη να βοηθήσουμε τα χειμαζόμενα αδέλφια σε πόλεις και χωριά. Το απαιτεί η ημέρα, το απαιτεί η ιστορία, το απαιτεί η ίδια η πατρίδα των προγόνων μας, το απαιτεί ο παγκόσμιος πολιτισμός!
Ζήτω η Επανάσταση του ’21!

Ζήτω η Ελλάς!

Ζήτω η Ελλάς της Διασποράς!
